

ZPRÁVY Z KOLEGIÍ A PRACOVISŤ ČSAV

V. ZJAZD SLOVENSKEJ PSYCHOLOGICKEJ SPOLOČNOSTI PRI SAV

Najvýznamnejšou akciou Slovenskej psychologickéj spoločnosti pri SAV v r. 1978 bol V. zjazd, ktorý sa zišiel v dňoch 31. 10.—4. 11. vo Vysokých Tatrách. Zjazd sa uskutočnil na počesť 30. výročia Víťazného Februára, 20. výročia založenia ČSPS pri ČSAV, SPS pri SAV a 50. výročia inštitucionalizácie psychológie na Slovensku, pod heslom „Psychológiou za ďalší rozvoj osobnosti a utváranie socialistického spôsobu života“.

Zjazdu sa zúčastnilo 440 psychológov zo všetkých odvetví spoločenskej praxe, z výskumných ústavov a centrálnych inštitúcií.

Účastníkov pozdravili predstavitelia stranických a štátnych orgánov, zástupcovia psychológov z NDR, Maďarska, Vietnamu, Československej psychologickéj spoločnosti pri ČSAV, Filozofickej a Sociologickej spoločnosti pri SAV.

Odborný program bol rozdelený do 6 sympózií a 2 diskusií pri okrúhlym stole, kde odznelo celkovo 151 referátov.

Sympóziium č. 1 na tému „Osobnosť ako interdisciplinárny problém psychologických vied“ presvedčivo dokumentovalo, že problematika psychológie osobnosti sa už dnes nemôže relevantne riešiť len v rámci špecializovanej psychológie osobnosti. Náležitý psychologický záber si však vyžaduje nielen interdisciplinárnu spoluprácu v rámci psychologických vied, ale aj začlenenie tejto problematiky do systémových prístupov.

Sympóziium č. 2 sa konalo pod názvom „Aktivita ako zdroj formovania osobnosti v profesionálnej a záujmovej činnosti“. Obsahom referátov boli základné aktuálne psychologické problémy formovania socialistickej osobnosti v profesionálnej a záujmovej činnosti a problémy vzťahu človeka a jeho životného prostredia.

Záveru zo sympózia vyústili do konkrétnych požiadaviek ďalšej práce na riešenie reálnych podmienok súčasnej a budúcej praxe s dôrazom na

- rozvíjanie pracovnej aktivity a zvyšovanie účinnosti morálnych stimulov,
- adaptačný proces v pracovných podmienkach a riešenie problému stabilizácie pracovníkov a znižovania fluktuácie ako konkrétneho prejavu formovania socialistickej osobnosti,
- rozpracovanie psychologických problémov pracujúcich žien,
- ešte intenzívnejšie využívanie výsledkov práce psychológov socialistického spoločenstva a najmä ZSSR.

Sympóziu č. 3. „Človek v sociálnom kontexte“ prinieslo informácie o výsledkoch výskumov o teoreticko-analytickom vstupe do širšej problematiky skúmania v určitej vybranej sociálno-psychologickej oblasti.

Sympóziu č. 4 na tému „Teória a prax psychologickej starostlivosti pri optimalizácii rozvoja osobnosti“ sa týkalo psychologickej starostlivosti o rozvoj osobnosti v chorobe so zameraním na srdcovo-cievne choroby, astmu a niektoré neurologické ochorenia. Osobitná skupina referátov sa zaoberala problematikou suicídií. Rozoberala sa ich symptomatológia, faktové, psychodiagnostické zachytenie a možnosti prevencie. Ďalej sa venovala pozornosť harmonickému vývinu vo včasnom detstve, poruchám správania v detstve i v staršom veku.

Na základe programu 5. sympózia „Úlohy psychologických vied pri realizácii projektu ďalšieho rozvoja výchovnovzdelávacej sústavy“ možno konštatovať, že psychologická práca v SSR v oblasti školstva a výchovy má angažovaný charakter v duchu záverov XV. zjazdu KSC. Zintenzívniť treba ešte aj integračný charakter s ohľadom na koncentráciu hlavných síl pri riešení kľúčových problémov, od riešenia ktorých závisí úspešná premena školy.

Cieľom sympózia č. 6. „Súčasný stav a perspektíva psychológie, psychológov a psychologických pracovísk na Slovensku“ bolo prerokovať problémy psychologických pracovísk a inštitúcií všetkých typov z hľadiska súčasného stavu a perspektív psychologickej profesie.

Beseda pri okrúhlym stole na tému „Socialistický spôsob života a psychológia“ ukázala problém zo širších interdisciplinárnych hľadísk. Sústredila sa na možnosti psychológie pri utváraní socialistického vedomia v podmienkach rozvinutej socialistickej spoločnosti. Ukázala sa potreba zladit' globálne ideálne štandardy s reálnym správaním v konkrétnych životných situáciách najmä modelového charakteru. Poukázalo sa aj konkrétne na možnosti psychológov v klinickej, priemyselnej a výchovnej oblasti. Zvýraznil sa dynamický charakter vývinu ľudského vedomia ako subjektívneho aspektu socialistického spôsobu života. Rezervy sú v rodinnej výchove a v zisťovaní toho, čo sa v podstate človeka dá chápať ako invariant a čo ako meniteľná podstata.

Diskusia za okrúhlym stolom na tému „Aktuálne problémy profesie psychológa“ sa sústredila na nové úlohy psychologických služieb po XV. zjazde KSC. Hlavná váha sa položila na zvýšenie kvality a spoločensko-politickej angažovanosti práce psychológov vo výskume a v praxi námety na skvalitnenie a zefektívňovanie psychologických služieb na všetkých úsekoch našej spoločenskej praxe. Osobitná pozornosť sa venovala skvalitňovaniu diagnostickej, psychoterapeutickej, psychokorektívnej, výchovno-formatívnej a preventívnej práce psychológov.

Podľa záverov zjazdu boli vypracované odporúčenia pre riadiace štátne orgány.

Na záver zjazdu sa zišlo Valné zhromaždenie Slovenskej psychologickej spoločnosti, ktoré sa oboznámilo s prácou spoločnosti za dvojročné obdobie, schválilo uznesenia a zvolilo nový ústredný výbor Slovenskej psychologickej spoločnosti na čele s PhDr. Damianom Kováčom, DrSc., riaditeľom Ústavu experimentálnej psychológie SAV.

Imrich Ruisel